18 ottobre 2020
Concattedrale di Bobbio
Concelebrazione eucaristica presieduta da S.E. mons. Adriano Cevolotto


SALUTO DEI FEDELI LAICI


Eccellenza Reverendissima,
Caro vescovo Adriano è con grande gioia che le diamo il benvenuto nella concattedrale di Bobbio; oggi siamo qui a testimoniarle tutto il nostro calore, la fiducia e la speranza perché insieme con lei la nostra chiesa diocesana rinnovi ancora il desiderio di prendere il largo secondo la parola di Cristo.
In questi mesi di sgomento per l’avanzare della pandemia, ogni cristiano ha sperimentato la stessa frustrazione degli Apostoli dinnanzi alle reti vuote: reti che abbiamo visto smembrarsi per le perdite di persone care, di relazioni, di incontri; eppure , il nostro animo si colma di speranza per il motto che lei ha voluto far incidere sul suo stemma: “Prendi il largo”. Questo invito che con decisione Cristo rivolge a Pietro, ci rende più forti, nella consapevolezza che il vento dello Spirito l’ha portata tra noi perché sicuri della sua guida possiamo insieme contribuire a realizzare il sogno che Dio ha per ogni suo figlio.
“Prendi il largo” è incoraggiante e rassicurante al tempo stesso , perché, Vescovo Adriano, sentiamo di essere anche noi parte dell'ampio orizzonte che Cristo le ha affidato . Tutta la Comunità diocesana trova  ,con Lei,   attorno alla Mensa del Signore, ancora e sempre, motivo per non disperare, e, da questo altare eleva il proprio  Grazie a Dio per la sua presenza ,per quella  dei nostri parroci e di tutti i ministri della Chiesa.
L’ augurio,  è che il suo cammino sia fecondo e duraturo e noi, dal canto nostro,  le offriamo queste braccia , queste idee, queste gambe, questi occhi capaci di abbracciare i fratelli aldilà di ogni restrizione, gli stessi occhi che oggi, incrociando i suoi, silenziosamente le trasmettono il nostro: ”Eccomi”, perché portiamo nel cuore la certezza  che ,nello Spirito di Dio ,sarà Lei  ad indicarci la direzione in Cristo e verso Cristo.
